

Чупина А.С., студ. гр. 315 а ФТБК и СИ
БГУ культуры и искусств
Научный руководитель – Белокурский В.М.,
канд. филос. наук, доцент

ЧЕЛОВЕК В ФИЛОСОФСКОМ ПОНИМАНИИ Л.Н.ТОЛСТОГО

Великий знаток человеческой души Л.Н.Толстой был убеждён, что для того, чтобы человеку хорошо прожить свою жизнь, ему необходимо знать, что он должен и чего не должен делать. Для этого ему надо понимать что такое он сам и тот мир, в котором он живет. «Мы измерили землю, солнце, звезды, морские глубины, отыскивали реки и горы на луне, открываем новые звезды и знаем их величину, засыпаем пропасти, строим хитрые машины; что ни день, то все новые и новые выдумки. Чего мы только не умеем! Чего не можем! Но чего-то, и самого важного, все-таки не хватает нам. Чего именно, мы и сами не знаем. Мы похожи на маленького ребенка: он чувствует, что ему нехорошо, а почему нехорошо - он не знает.

Нехорошо нам от того, что мы знаем много лишнего, а не знаем самого нужного: самих себя. Не знаем того, кто живет в нас. Если бы мы знали и помнили то, что живет в каждом из нас, то жизнь наша была бы совсем другая».

Об этом учили во все времена самые мудрые и добрые люди всех народов. Учения эти все в самом главном сходятся между собою, сходятся и с тем, что говорят каждому человеку его разум и совесть. Суть этого учения Толстой определяет следующим образом:

«Чтобы изменить своё духовное состояние,- подчёркивал Толстой,- человек должен работать над собой в области духовной, а не плотской». Процесс этого самосовершенствования, по Толстому бесконечен и трудоёмок. Для этого нужно быть строгим и внимательным к себе. Не менее глубоко Толстой говорил

о добродетельных поступках, отмечая, что важен не столько поступок, сколько его последствия. Но добродетельным поступком Толстой считал лишь поступок, выходящий за рамки личного интереса.

По убеждению Толстого, не стоит забывать, что каждый человек вправе совершенствовать лишь себя, не посягая на свободу другого человека. Об этом напоминали уже Будда и Кант. Толстой считает, что человеку не дано судить другого, ибо он не считает себя лучше его. Не других людей надо исправлять, а самого себя. Толстой утверждает, что никто не рожден ни рабами, ни повелителями других людей, что все свободные люди.

Важнейшие места в жизни человека Толстой отводил вере. Данное понятие в философии Толстого имеет особое содержание, несовпадающее с традиционным. Это – неосуществление ожидаемого и уверенность в невидимом. «Вера есть осознание человеком такого своего положения в мире, которое обязывает его к известным поступкам. Вера есть знание смысла человеческой жизни, вследствие которого человек не уничтожает себя, а живет. Вера есть сила жизни». Из этого становится понятным, что для Толстого жизнь, имеющая смысл, и жизнь, основанная на вере, есть одно и то же. «Настоящая вера не в том, чтобы знать, в какие дни есть постное, в какие ходить в храм и какие слушать и читать молитвы, а в том, чтобы всегда жить доброю жизнью в любви со всеми, всегда поступать с ближними, как хочешь, чтобы поступали с тобой». Но когда человек держится веры только потому, что за исполнение дел веры ожидает в будущем всяких внешних благ, то это не вера, а расчет, и расчет всегда неверный. Расчет неверный потому, что истинная вера дает благо только в настоящем, а не дает и не может дать никаких внешних благ в будущем. Говоря о расчёте мы прежде всего думаем снова о телесной жизни, забывая, в себе еще другую жизнь: жизнь духовную. А духовная жизнь не была, не будет, а сейчас есть. Эта-то жизнь и есть настоящая жизнь.

В «Смерти Ивана Ильича» Толстой показал бессмысленность телесных

благ и всех мирских забот. За мишурой и маскарадом жизни, его литературный персонаж не понял и не увидел истинных целей и радостей жизни. Современному человеку конечно трудно определить и расставить приоритеты, чтобы потом не было "мучительно больно" за всё прожитое. В русле Толстого же подчеркнём, что главным руководством для человека должны быть разум и совесть, а не людские мнения и предрассудки.

В своём творчестве Толстой очень часто задаётся вопросами: «Как мне жить?», «Зачем жить?».

«Я понял, – пишет Толстой, – что для того, чтобы понять смысл жизни, надо прежде всего, чтобы жизнь была не бессмысленна и зла».

Произведения Толстого дают нам главный совет: «Тот человек, которого цель есть собственное счастье, – дурён, тот, которого цель есть мнение других, – слаб; тот, которого цель есть счастье других, – добродетелен, тот, которого цель есть Бог, – велик.» Только такое понимание смысла собственной жизни соответствует действительному положению человека в мире по убеждению автора. В каждом человеке, согласно Толстому, есть божественное начало. И если у человека нет возможности непосредственно общаться с Богом, то он может сделать это косвенно, через правильное отношение к другим людям и правильное отношение к самому себе.

В свою очередь правильное отношение к другим людям определяется тем, что надо любить людей как братьев, любить всех, без каких-либо изъятий, независимо от каких бы то ни было мирских различий между ними.

Толстой утверждает: «лучшее средство к истинному счастью в жизни – это: без всяких законов пускать из себя во все стороны, как паук, цепкую паутину любви и ловить туда всё, что попало, и старушку, и ребёнка, и женщину. Ловить всех и заражать своим внутренним, священным огнём. Он понимал, что в жизни есть один рычаг-любовь». Согласно убеждению Толстого, почему любовь высший закон жизни, особенно ясно выражено в посланиях

Иоанна: "Возлюбленные, будем любить друг друга, потому что любовь от бога и всякий любящий рожден от бога и знает бога. Кто не любит, тот не познал бога, потому что бог есть любовь. Бога никто никогда не видел; если мы любим друг друга, то бог в нас пребывает. Бог есть любовь, и пребывающий в любви пребывает в боге и бог в нем. Мы знаем, что мы перешли из смерти к жизни, потому что любим братьев, не любящий брата пребывает в смерти" (Первое послание Иоанна, IV, 7, 8, 12, 16; III, 14).

Проблема чистоты человеческой души и сегодня остаётся предельно актуальной, ибо в наше время пошатнулись нравственные устои общества, а это заставляет современную молодёжь обратиться к тому плодотворному источнику каковым является творчество Толстого. Ибо произведения великого писателя и сегодня дают нам подлинные образцы для уяснения истин разума и истин духа.

Список использованной литературы:

1. Булгаков В. Н. «Л.Н.Толстой в последний год его жизни»/под редакцией Е.М. Кострова.
2. Мелешко А.В, Надольский Р.В. «В поисках истины»/ Этико-педагогические и нравственные искания Л.Н.Толстого/
3. Кузминская Т.А. «Моя жизнь дома и в ясной поляне»/Воспоминания. Москва, издательство «ПРАВДА».
4. Толстой Л.Н. «В чём моя вера?».
5. Толстой Л.Н. \ Собрание сочинений - том 8 ст.263.